

BASKETBALL PIONEERS

篮球先锋报

■2021年3月22日■星期一■本期4版■售价3元■邮局订阅代号45-133■国内统一连续出版物号CN 44-0112

1382期

■广州日报报业集团 广州日报社主管、主办■广州传媒控股有限公司■总编辑：雷青峰■网址：basketball.goalchina.net



人物 P03

下一个哈登?



援兵到!

封面报道 P02

在本赛季交易截止日即将到来之际,雄鹿再次出手,他们从火箭引进了联盟“底角三分王”塔克。这次运作能给雄鹿带来什么帮助?字母哥能够一圆东决梦吗?

扫一扫,有惊喜



塔克会让雄鹿变强吗?

记者徐浩报道

3月13日,火箭主帅塞拉斯表示塔克将不会再为球队出战。五天后,火箭为塔克找到了下家雄鹿,管理层相当仁义,哈登和他先后都被送到了争冠球队——很难想象,当雄鹿塔克防守篮网哈登,会是一番怎样的景象。

PJ·塔克将在今年5月年满36周岁,身背最后一年797万到期合同。火箭最初为合同年的塔克提供了一份2年1700万续约合同,其中1000万为保障金额;塔克希望得到一份2年2400万全额保障合同,并且火箭失去哈登后彻底失去了竞争力,火箭不能满足塔克对薪水和争冠的需求,双方只能分道扬镳。毕竟对一个年过35岁的老将而言,荣誉或财富,他总得抓住一样让日子有奔头。

2017-20赛季,塔克代表火箭出战三年全勤,他从没缺席过一场常规赛,任劳任怨,保持着铁人一样的出勤率;他是火箭“死亡五小”中的最关键一环,6尺6寸的身高(约为1米98)、260磅的体重(约为118公斤)能胜任1-5号位无限换防,既是火箭重要的内线篮板手,又连续三年底角三分命中率超过37%,塔克在火勇大战中扮演了数据无法完全体现其价值的重要角色——于情,这位功勋老将值得火箭为其开出一份优厚合同。

于理,27岁的哈雷尔、31岁的伊巴卡都是两年1900万,他们比塔克更年轻,进攻手段也更丰富;塔克防守强攻弱,依赖一手底角三分,2年2400万的要价明显高过了市场价。火箭管理层一贯“理性”,续约谈判破裂后,双方只能和平分手。

箭鹿为什么交易

塔克拒绝出战后已是火箭的无用之人,火箭用塔克+库鲁茨+一个雄鹿的2022年首轮签(在哈登交易中来自骑士)从雄鹿换来了DJ·奥古斯丁+DJ·威尔森(2017年17号秀)+雄鹿2023年不受保护的首轮签+一个2021年火箭二轮签换雄鹿前9顺位首轮签的交换权。



“剃肉留签”,火箭在这笔交易中得到了最看重的首轮签。2023年无保护首轮手拿把攥已是囊中之物,若雄鹿2021年的首轮不在前九顺位,火箭可以使用交换权,用自己的二轮签换来雄鹿2021年的首轮签——雄鹿志在争冠,目前排在东部第三,距离东部第一的76人相差1.5个胜场,并且16支季后赛球队首轮签多在乐透区(1-14顺位)开外。火箭用一个年薪797万的快36周岁老将+一个首轮+一个高顺位次轮换来一个未来无保护首轮+一个今年准末段的首轮,最终实际上用塔克净赚了一个无保护首轮。

火箭在这笔交易中帮雄鹿吃下了33岁老将控卫DJ·奥古斯丁去年11月签下的3年2100万合同,外加2017年17号秀DJ·威尔森455万的到期合同,火箭此前在哈登交易中得到了奥拉迪波(2100万)和艾克萨姆(960万)的到期合同,薪资总额降到了奢侈税线365万美元以下,目前阵中只有沃尔的3年1.3亿大合同,最迟在2023年夏天摆脱沃尔。火箭目前只能通过交易疯狂囤积选秀权,帮助各队吃垃圾合同收取选秀权作为辛苦费,对于一支重建球队而言,只要能变现有资产得到首轮签的交易理论上都稳赚不赔,毕竟拒绝出战的合同年塔克在火箭价值为“0”,交易发生后火箭得到了未来的“X”,这是一笔到期资产最大化价值的长远投资。

雄鹿有自己幸福的烦恼,去年夏天为字母哥打造争冠阵容囤积了太多后卫,霍勒迪、迪文

岑佐、福布斯、康诺顿填满了后卫线轮换,雄鹿只能舍弃最老的奥古斯丁,并且他3年2100万的合同对于薪资空间寸土寸金的争冠球队而言过于奢侈。

雄鹿去年本打算将迪文岑佐、伊利亚索瓦和威尔森送到国王换博格达诺维奇,签下奥古斯丁填补迪文岑佐的空缺,但交易告吹,本赛季又时逢霍勒迪因安全健康协议缺阵长达24天,24岁的迪文岑佐在布登手下坐稳了首发得分后卫,霍勒迪回归后老将奥古斯丁在后卫线五人轮换中处境尴尬,并且迪文岑佐的新秀童工合同要到2022年夏天结束,相较于奥古斯丁更经济实用。

雄鹿队内天赋溢满,为了得到塔克只能将锋线防守悍将克雷格送到太阳换取现金,雄鹿目前已经拥有了大洛+字母哥+米德尔顿+迪文岑佐+霍勒迪+波蒂斯+塔克+福布斯+康诺顿+字母哥的哥(萨纳西斯·安德托昆博)这恐怖十人轮换深度,并且围绕字母哥打造一星四射体系,除字母家族两位之外的其他球员皆有三分能力,阵容可大可小,兵强马壮,如今东部已成76人、篮网、雄鹿、热火四大豪强争霸格局。雄鹿得到塔克后,打硬仗的能力得到了进一步提升。

塔克的价值在哪

塔克通过2006年选秀进入联盟,次轮第五顺位天赋有限,被猛龙选中后不到一季被裁,从2007年开始在海外流浪,以色列、乌克兰、希腊、意大利、德国联赛都有他的身影,直至2012年7月重返联盟,以2年底薪加盟太阳。

塔克起于太阳板凳末席,一个球一个球去拼,拼命三郎式防守精神助他坐上首发,4次获得太阳颁发的丹·马尔利最佳拼搏奖。他在太阳成为了3D球员的代表,兼具力量和速度,作风强硬,防守凶悍,更是年轻重建太阳的更衣室领袖和防守标兵,任何球队都不可或缺的硬汉关键拼图型球员。

猛龙曾在2017年交易截止日送出萨林格+2017年和2018年的次轮选秀权+部分现金向太阳求购合同年的塔克,意在季后赛对付拥有勒布朗的骑士。合同到期后,塔克加盟火箭大放异彩,尤其在火勇大战中扮演了重要角色,2018年西决G4,火箭拼争44分钟,贡献4分16篮板2助攻2抢断1盖帽,创下了个人职业生涯季后赛单场篮板新高,并且没有一个运动战进球,4分来自于4次罚球——他是一个托尼·阿伦类型的防守者,不占球权,默默无闻,任劳任怨,脏活累活一把抓。

塔克在雄鹿防守端能够扮演伊戈达拉上赛季季后赛在热火的角,经历过火勇大战,季后赛经验丰富,能胜任1-5号位全尺寸无限换防,他能与字母哥、霍勒迪能共同构筑起雄鹿固若金汤的内外防线,雄鹿的换防和整体防守能力将比上赛季季后赛有质的提升,毕竟热火的联防困住了雄鹿,但雄鹿却没限制好邓罗、希罗、德拉季奇、阿德巴约,而今又有了恐怖的篮网三巨头,雄鹿必须通过交易在防守端进行重要补强。

塔克在进攻端也能胜任雄鹿体系,他在2017-20赛季在火箭进攻端担任无球定点射手,最佳表现为2018-19赛季能以37.7%的三分球命中率整季投进146记三分球。塔克是联盟2018-19赛季的左右侧底角三分王,其中右侧底角甜点的三分球命中率高达54%,他在哈登身边成为了三分线外高效的吃饼射手。雄鹿有字母哥、米德尔顿、霍勒迪三个人梳理进攻,塔克的定位和功能性极易融入球队,他只需要在进攻端扮演掩护墙外弹三分或者落位底角等待机会即可,塔克攻防两端都能即插即用,他无疑是雄鹿急需的理想型季后赛争冠拼图,虽然年纪有点大,但只要好钢用在刀刃上就大有可为。

火箭塔克,已经成为了一种回忆,人们都会怀念火勇大战中的PJ·塔克:44分钟4中0,4分16板(4攻板)2助2断1帽,出场时间



声音 >

“塔克非常全能,他是一个很棒的队友,是一个有季后赛经验的老将。在防守端,他的篮球智商很高,能防多个位置。在进攻端,他很有纪律性,打球无私,他的三分能力可以帮球队拉开空间。库鲁茨是一个有天赋的年轻人,布登霍尔泽教练的体系强调球员发展和养成好习惯,我们觉得他肯定会从这一体系中受益。他和塔克都是非常具有竞争力的球员,我们欢迎这两位球员加入我们的大家庭。”

——雄鹿总经理乔恩·霍斯特

数字 >

近5个多赛季以来,塔克一共命中502记底角三分,高居同期联盟第一,比第二名的丹尼·格林高出100记(402记),克莱·汤普森(396记)、阿里扎(382记)和博扬·博格达诺维奇(379记)分列三到五位。

和篮板数全场最高,浑身上下散发着打不倒的硬汉气息,从某种意义上而言,PJ·塔克代表了休斯敦火箭2017-19赛季骨子里的强硬。现在,这份强硬已经不存在了,城也塌了,但硬汉走到哪都吃香,他们可以被打灭,但就是打不垮。



“就这笔交易而言,我们认为这会使雄鹿队受益,他们得到了一个对比赛有着顶级影响力的球员。对我们来说,我想这也说得通。这对我们的未来有利;我们同样很兴奋得到DJ·奥古斯丁,他和休斯敦一直有着密切的联系,同时他还是一个精英级别的射手,我们认为他能立即在场上和更衣室为我们做出贡献。同时我们认为这次交易为我们提供了额外的灵活性,让我们有机会得到一些优秀的年轻球员,也能让我们更有侵略性地追求现在的一些球员。”

——火箭总经理斯通

“这项交易彻底改变了我对雄鹿队的看法,雄鹿管理层在尽全力来达到他们的最终目标,获得塔克对他们球队来说是一个巨大的升级。我的意思是,不要在意那些数据统计表上的小事,塔克在防守端的不懈努力对比赛的影响是巨大的。当你走进球场,当你拥有PJ·塔克,他会带来不一样的东西。现在,雄鹿的管理层在字母哥周围加入了像霍勒迪、塔克和波蒂斯这样的关键球员,这是对雄鹿整体实力的巨大提升,我认为他们已经准备好与东部的任何球队抗衡……任何球队。现在压力来到了字母哥这里,他要带领球队到达最终的目的地。”

——名宿帕金斯

“在季后赛的一轮系列赛里,PJ·塔克防守詹姆斯·哈登,这组对位会非常美妙。”

——《体育画报》

他? 下一个哈登

档案

Kevin Porter Jr.

生日:2000.05.04

身高:1.96米

体重:100公斤

选秀:2019年首轮第30位被骑士选中



记者徐浩报道

3月12日，火箭105比125不敌国王，一场20分的惨败，对于习惯了主队进入摆烂状态的火箭球迷来说，内心丝毫不起波澜，但仔细品味，每场比赛又都有值得赏味的亮点——在这场比赛中，火箭3号小凯文·波特首次代表球队登场，替补29分钟，11投5中，拿下了13分5篮板10助攻3抢断和1次盖帽。

这也是自从2020年3月4日以来，小波特第一次站上NBA的赛场，时光飞逝，已经过去一年零9天了。此前的一个多月里，小波特被下放到了火箭下属发展联盟的山谷毒蛇队，15场比赛，场均轰下24.1分6.4篮板7.3助攻外加1.6次抢断和0.5次盖帽，总得分、总助攻和总出场时间都排在联盟第一，这样的统治力足以称得上降维打击。

于是，在发展联盟赛季结束之后，火箭等到了他们捡到的宝贝，看起来果真开出了限量神卡，虽然不能一场论，但拿一个2024年的次轮换到小波特，无本，很多利。

而考虑到一年之前的选秀大会上，骑士队是用现金+4个二轮选秀权换来一个首轮末的签位将其选中的，足以见得他们曾有多么看好他的高能潜力。但现在，他怎么就被清仓处理了呢？

劣迹斑斑的过去

故事首先回到2020年的11月15日，在一个无人的凌晨，20岁的小波特驾驶着他的奔驰，在克利夫兰的郊区发生严重车祸：事故现场没有其他车辆，小波特的轿车前挡风玻璃几乎撞到粉碎。当警方到来的时候，发现小波特安然无恙，只是眼神空洞，车内有浓烈的大麻气味，而且手里还握着一把上了膛的手枪。

在警方的备案中，小波特说他开

车的时候出现了幻觉，于是拿出枪支自保。就在这件事发生前一周，小波特还涉嫌殴打一名女子，将对方打得鼻青脸肿，还把假发扯了下来。而在事后，小波特坚持不承认自己打的是名女子，从他的反应看得出来，当时也处于明显的幻觉当中。

在这些事情之前一周呢？小波特突然在社交平台上发了一张黑乎乎的照片，配文是，“想知道世界尽头的滋味吗？”

于是，骑士没有让他加入新赛季训练营，而是要求他处理好个人事务再归队。而当小波特表示完全OK归来时，却发现自己原本的更衣室柜子被挪到了大门后面，而之前他最好的位置，球队交给了新来的托里恩·普林斯。

小波特当即大吵大嚷起来，而且把正在更衣室吃饭的队友的匹萨扯起来，甩得更衣室到处都是。总经理科比·奥尔曼第一时间赶来，小波特就站在奥尔曼对面和他对峙，冲其大喊“现代奴隶制”，把奥尔曼逼到近乎崩溃。

当主教练比克斯塔夫走进的时候，他看到的更衣室里一片狼藉，“令人恶心，”比克斯塔夫说，“别让我再看见他了。”

骑士立刻开始了电话推销，并表示如果卖不出去，就直接裁人。这才有了火箭次轮接盘的结果，当然对火箭来说，他们愿意接手这样一个问题青年，并不是贪便宜来者不拒，而是有充分的理由——小波特的打法模板，就是哈登。

疯狂向哈登学习

小凯文·波特有一个运动全才的父亲，凯文·波特是西雅图当地有名的运动健将，他曾经和贾马尔·克劳福德上演过街头鏖战，而且精通橄榄球、篮球和棒球。虽然没有进入职业比赛，但凯文·波特的运动天赋让每

一个相识的人都赞不绝口。

不幸的是，就在小波特4岁那年，他的父亲在酒吧里打架，却被人误伤，连开5枪当场枪杀。小波特因此选择4号作为自己一直的球衣号码，并坚持告诉每个人，要叫他“小”凯文·波特，因为凯文·波特是他的父亲。

小波特从此和母亲相依为命，他并不是从小就热爱体育，但为了父亲，他决定走上职业道路，去实现父亲没能实现的愿望。他说服了妈妈让他就读雷尼尔高中，因为父亲曾在那上学，还跟教练嘱咐过要以后执教他儿子。

当然，小波特是靠着真本事从替补一路打到核心的，他成为了华盛顿州第一高中生。不过，高中教练还是很惋惜，“要是他有他爸的运动能力，选秀的时候就能和锡安争一争状元了。”

小波特没有最顶级的身体素质，但他练出了完美的身材和精湛的技术：高四那年，他身高1米93，体重88公斤，已经可以到大学打小前锋了。但他有一个目标：想成为下一个哈登。

在他高中的时候，哈登已经在NBA成为MVP了，小波特同样有着出色的对抗和突破、扎实的运球基本功、稳定的后撤步三分，以及最重要的控卫本能。同样是左撇子，当有人对他说他打球像哈登时，他第一时间找来哈登的集锦，废寝忘食地研究。

小波特开始着力学习哈登的比赛特点，后撤步三分、欧洲步、乃至造犯规。但和其他人不一样，他知道哈登最厉害的地方是什么，也知道如何将自己的天赋和哈登式的打法融合在一起。

“降速，”他不假思索，“哈登是所有打篮球的球员里，把速度从100降到0最厉害的球员，他会用节奏干掉对手。”刚好小波特遇到了曾经训练过哈登的教练科迪·托普特。托普特给他设计了一整套的进攻方案——如何在最有效率的区域出手（油漆区和罚球线延展区），避免低效的两分球；如何快速掌握哈登造犯规

的动作（托普特管这叫“舀手”，把手当成一个瓢一样的容器，像舀水一样把对方的胳膊带起来）；当然还有哈登的控卫本能，他最厉害的地方。

“他身材高大，而且把传球放在第一位，”托普特说，“哈登可以随时随地送出切割防线的传球，等你想着下一个回合要怎么防他传球的时候，他用闪电一样的速度冲进来，照头来一个暴扣。”小波特深以为然，他的身高和体重与哈登几乎一样，而现在，他们的比赛风格乃至动作都一模一样了。

问题少年入火箭

但在球探的评估里，小波特的心理问题是他的最大隐患，所以他的选秀预测只是20顺位之后。此外，还有一个因素也是人们常常提到的：左撇子大号控卫，像哈登这样的天赋，几乎不可能再出现第二个了吧？

小波特的特点就是作为持球手来为球队创造机会，但不巧的是，他被骑士选中了；这里有双控塞克斯顿和加兰德，小前锋奥斯曼、大前锋勒夫和小南斯乃至中锋德拉蒙德都喜欢持球和策应。小波特并没有依照他自己的节奏进入NBA，而他更像哈登的打法也注定了他不可能成为接球跳投的三分炮台——接到球，总要调整一下，来个后撤步什么的。

所以小波特的新秀赛季，大部分时间被摆在了小前锋上，只在德拉维多瓦脑震荡缺席的那几场客串了主控，50场比赛，他只有3场助攻超过5次，最高也不过7次。

尽管骑士打算像当初雷霆培养哈登那样，先把小波特作为球队第六人使用，让他和球队后场双枪共同成长，可惜计划赶不上变化，休赛期的一系列闹剧，让球队失去了对他的信任。

但因祸得福，他来了火箭，他们曾经给哈登的那一套战术，又可以拿来给小波特用了。

火箭的助教是约翰·卢卡斯，一个见证火箭数十年变迁的中年，一个前NBA控球后卫的父亲。卢卡斯把每个球员都当做自己的孩子来培养，拯救过不少问题少年。而小波特恰恰和他吻合：他太需要一个成长过程中的父亲角色了，在黑暗中摸索的前20年，小波特跌跌撞撞，终于等到了一个适合他的地方。

而火箭主帅塞拉斯，又恰恰是全NBA最愿意和球员交流，为人最谦谦君子的一位。“我们需要卢卡斯，他在这里十多年了，他明白怎么引导球员走上正确的道路，他是我们的无价之宝，”塞拉斯说，“而小波特，他只是个小孩子，还在慢慢成长，但他又有着顶尖的天赋，我们都希望再培养出一个大人物来，我认为我们有着能够帮助他成功的条件。”

尽管没能和哈登做哪怕一天的队友，但在这些热心人士的联系下，小波特在第一年就联系上了，他会看完每一场哈登的比赛，有什么想法就第一时间短信发过去。现在，他来到了哈登曾经的球队，打着哈登的战术，首秀就拿到了生涯新高的10次助攻。

赛后，小波特特意提到了哈登，“他就是我的大哥，我和他经常聊天。他会告诉我很多比赛的关键，帮助我快速成长。”他停了一下，想了想怎么放句狠话。

“我们的打法确实很相似……但我的运动能力比他强多了，等我们对上位了，我一定隔扣他。”

小凯文·波特在火箭表现

比赛	得分	篮板	助攻
105:125 国王	13	5	10
99:114 爵士	27	3	8
107:134 绿军	11	2	7
107:119 老鹰	34	3	5
94:108 勇士	25	4	7
100:113 活塞	2	0	0

注：以上数据截至3月22日0时

没有化学反应

记者徐浩报道

3月20日，火箭错过了终结连败的大好机会，他们在主场面对东部倒数第一的活塞，以100比113败下阵来。至此，火箭已经遭遇了队史最长的19连败。与此同时，火箭已经连续12场比赛输球分差上双，追平NBA历史最长纪录（独行侠，1992年11月18日-12月13日；森林狼，1994年4月16日-11月13日）

沃尔在打活塞的比赛复出，他出

战29分钟，16投7中，三分5中2，罚球8中5，拿到21分3篮板7助攻。赛后，休斯敦当地记者向沃尔发问：“你曾表示如果能拥有更多的共同出场时间，球队就能团结在一起，在经历了这一段时间后，球队是如何发展变化的？”

对此，沃尔谈到：“就像我此前说的，我认为最重要的事就是努力打球，我的意思是，我们都知道我们球队的进攻是设定好的，我的工作就是

为队员制造投篮机会并且尽可能地转移球，但是我们在这场比赛所做的努力以及我们犯下的错误，与球队化学反应、球员之间的情感没有任何关系。那只关乎在球场上付出的努力，能1对1防住你的人，然后卡住身位抢到篮板，我认为我们做得并不好。他们的替补球员得了50分左右（注：实际为40分），每一个五开球的球，对方都去拿到机会去拼抢，打出这样的表现才会帮助你赢球。”

链接 >

不能打替补？

在20日与活塞交手之前，小凯文·波特在火箭场均能够贡献22分7.4助攻3.4篮板，数据非常华丽，但是在主教练塞拉斯心目中，波特目前还不是火箭的主力球员。

“当我们健康时，我们的首发阵容应当是沃尔、奥拉迪波、豪斯、泰特、伍德，我觉得这个阵容还不错。然后我们还有波特、斯特林·布朗、马丁等人可以从板凳席上做出贡献，这支球队完全有理由保持乐

观。当我们全员回归，我们真的非常不错。”塞拉斯在与活塞比赛前接受采访时说。

20日的比赛，沃尔、奥拉迪波等球员复出，塞拉斯果然排出了他理想中的首发，放到替补阵容的波特完全没有了之前的光彩，他只打了9分钟，5投1中，仅得到2分0助攻0篮板，还在比赛中遭遇了左四头肌酸痛退场且没有回归。

（徐浩）

文明 健康 有你 有我

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



保护环境 人人有责